

「三一上帝」的同在

引言

今天是圣灵降临节后的第一个主日，教会年曆把这个主日定为「三一主日」。三一主日，听起来以为是三一神学院的纪念主日。其实三一主日的纪念是提醒信徒，要常常以欢喜和感恩的心，更深地经历和认识「三一上帝」。圣灵降临节后到将临期开始之间，这段时间也称为常年期。常年期的第一个主日就是三一主日。教会传统除了沿袭圣灵降临节的经验，强调经验和理解「三一上帝」。常年期着重信徒的培育和成长；常年期的崇拜呼召我们向上帝的同在敞开。

「三一上帝」这个词，很多时候被当成一个神学名词来教导和理解。但是，除了理解以外，对信徒的培育和成长来说，我们也需要有体验和经历。今早在三一主日的信息中，我们要从两处的经文来思想「三一上帝」的同在与信徒的成长。

耶稣升天前应许「三一上帝」随时的同在

今天的福音经课包含了我们称为「大使命」的一段经文，这段经文也是《马太福音》的最后一个段落。教会传统上几乎都会引用这段经文来教导信徒



参与宣教。有的圣经学者甚至认为这五节经文以「权柄」和「教导」这两个主题，总结了马太福音全书。但是，除了在教导和宣教历史上很重要，我们还可以从牧养与信徒成长的角度来看这段经文。

简单地从两个部分来看，第一个部分是门徒到指定的山上，与复活的耶稣会面（16-17 节）；第二个部分是耶稣对门徒的说话（18-20 节）。16 节的开始说：「十一个门徒往加利利去，」，这个描述让我们联想到耶稣刚出来传道时，呼召门徒的记载（4：12-18）。门徒开始与耶稣接触是大约在三年前，他们一同经历了许多的事情。在这次的见面时，门徒对耶稣的认识肯定比三年前加深了。

但因为耶稣复活前后，是不久之前才发生的事情，经文说：「然而还有人疑惑」(17b)。意思是纵使面对复活的耶稣，门徒的心仍然忐忑不安，门徒的信心也还要面对未来的考验。耶稣即将升天，离开祂所爱的门徒。看着这群与祂三年来朝夕相处，跟着他学习、侍奉的门徒，在这离别的时刻，祂要说什麼来安慰、鼓励他们呢？

18-20 节就是耶稣对门徒所说的话。我们把这段话这样排列，很明显地可以看出话语的中心就是，「奉父、子、圣灵的名，给他们施洗」。

A 耶稣的权柄 (18a)

B 使万民作耶稣的门徒 (19a)

C 奉父、子、圣灵的名，给他们施洗
(19b)

B 凡耶稣吩咐的，都教训门徒遵守
(20a)

A 耶稣的同在 (20b)

值得我们注意的是，耶稣将「父、子、圣灵」一同并列。这句话有另一个翻译是「给他们施洗，归于父、子、圣灵的名」。也就是说耶稣应许透过洗礼，人们就有了新的身份，是归属于父、子、圣灵。为什麼说父、子、圣灵要以「三一上帝」来理解？我们要如何理解「三一上帝」呢？

如何理解「三一上帝」？

有些人尝试想用生活的例子来解释「三一上帝」。有一次有一位主日学老师跟学生解释说，「三一上帝」就像你去 Tia Ho Wan 添好运吃港式点心，萝卜糕、叉烧肠粉一盘有三个，烧卖、水晶饺，也是一笼刚好有三个！「三」是最完美的组合了。但是没想到有一位学生，马上接着说：「老师，但是我们吃

过一笼有四个的喔！」。还有在台湾我也听过有位牧师比喻说，「三一上帝」就像一杯三合一咖啡，咖啡、糖和奶三样合成最完美的一杯咖啡。但是，来到新加坡，有人告诉我说你要入境随俗，首先就是要知道怎麼在咖啡店点咖啡。原来，在新加坡咖啡店配合各人不同的口味，咖啡店的咖啡从 KoPi-0、KoPi-C、到 KoPi Siew Dai、KoPi-0 Kosong 有各种不同的组合。最近我去香港参加妇女神学工作坊，新加坡团队呈现的就是新加坡咖啡店文化。我还学到 KoPi Tiloh，就是 Singapore espresso（新加坡式的浓缩黑咖啡）。所以要用一杯完美的三合一咖啡来比喻「三一上帝」，在这裡不那麼恰当，或许我要改成说以丰富多元的咖啡文化来理解「三一上帝」。

「三一上帝」的神学诠释

我们知道「三一上帝」，不是直接出自圣经的一句话或一个词，而是初代教会整理出来基督教对上帝的认识。为什么会有这个整理的过程？开始的时候是基于信仰的辩护，因为当时教会面临马吉安(Marcion)异端的挑战。马吉安异端认为新约记载的上帝和旧约里的上帝不是同一位上帝。北非神学家特土良

(Tertullian)为了对抗这样的异端，他取自圣经和初代教会信仰的原则，就把「三一上帝」的概念讲述出来。旧约圣经中，上帝以「我们」自称。上帝的希伯来原文是「Elohim」，El 是指「一个神」，申命记第六章第四节说，「以色列啊，你要听！耶和华我们上帝—是独一的主。」这就是「三一上帝」的「一」。但 Elohim 又是指「三个神」。周联华牧师在《神学纲要》中解释说：『三位固然永远是三位，但是当我们想到特土良所用 tres personae 的字词，是解释为「三个面具」。上帝有三个「面具」，这三个「面具」就是父、子、灵。意思是好比同一演员用三个面具，可以演三个角色，而这三个角色都是同一位演员表演的。…所以如果我们接受这个解释，那上帝的「一」就是「我们所信的是独一神」，「三」就是祂以三种不同的身分出现，三种不同的身分就是父、子、圣灵。或者，我们可以用彰显来说，「三一上帝」是上帝有三种不同的彰显。』希伯来原文所要表达的就是，上帝是三一和谐的神。

回到耶稣所说的话，经文的最后，20 节下半节说：「看哪，我天天与你们同在，直到世代的终结。」。所以我们可以说，耶稣升天前，祂不但体恤门徒，祂也要差遣门徒，能够继续在这世上成为祂的见证。于是祂赐下很重要的应许，这个应许总结的意思就是「三一上帝」随时同在。从初代教会到今天，「三一上帝」的同在和信徒成长的关连是什麽呢？

「三一上帝」的同在与信徒成长的关连

五月中我和淑珍传道还有两位执事，到香港参加第二届华人妇女神学工作坊。在这个工作坊的一开始，我们做了一个「自我发现」的活动。这个活动非常的简单，但是让全场的姐妹都感到很兴奋。原来我们要用手上的一张白纸，去沾染装在七个杯子中的颜料。杯子外面写了七个颜料所代表的事物，包括：三一上帝、教会、家庭、朋友、兴趣、娱乐和金钱。每个人要先折好自己手上的纸，然后，再开始去沾这七种颜料。沾的时候要注意这七种颜料的比重、范围，还有先后顺序也要考虑。就好像这七样事物在自己生命中的比重、范围和顺序。沾完之后，就可以把纸打开来。几乎所有的姐妹都是以迫不及待的心情，想要打开来看。接着，我就听到四周不断传来惊喜的讚叹声。因为在我们的眼前出现了意想不到的图案。

让我特别注意的是，中间的一个杯子上写着「三一上帝」而不是「上帝」，你会感觉有什麽不同吗？代表「三一上帝」的颜色是黄色。接着，我就观察到黄色在每个人手上的图案，以不同的比例分佈在很不同的位置。带领活动的姐妹要我们围成一个大圆圈，然后她引导我们慢慢地一边走一边默想我们个人与「三一上帝」的关系。在默想中，「三一上帝」这个词很奇妙地触动我的心思，让我回想起两天前刚发生的事。就是去香港之前，我和淑珍传道忽略了我们必须办香港签证。所以，当飞机半夜 12 点多抵达香港时，我们四个人，两位执事先出境了，两个却卡在裡

面。她们隔着玻璃门看得到我们，但是没办法联接我们，也不清楚我们的状况。那时我只能想，上帝完全知道的，祂随时与我们同在，最坏的打算就在机场过夜吧！突然，有一个微小的感动，让我走靠近一个还有值班人员的柜台。向她们提出我们的状况。一位值班人员告诉我，要自己上网去办签证，她们可以帮忙打印出来。虽然从来没有做过，但是也只得试看看。这时，忽然旁边有另一位柜员，拿起电话拨打，就联接上我们搭乘的航空公司，当时还有值班的人员可以办理。于是，我们终于顺利拿到签证可以出境。

这个事件的经历很激励我，好像为这个妇女神学营的体验揭开序幕。「三一上帝」奇妙的同在，安慰、激励和引导。接下来，在每一天的过程中，我们这群来自四个不同国家的姐妹们，一起学习也彼此分享；在多元、丰富的生命经验中，感受到「三一上帝」在这个信仰群体裡的陪伴和牧养。原来不论是个人或群体的成长，「三一上帝」都能彰显出祂的同在。从另一段经文，新约经课哥林多后书 13 章 11 和 13 节，我们再更多看见祂的同在和牧养。

「三一上帝」的同在牧养信仰群体

这段经文是我们所熟悉的，特别第 13 节几乎是每一个主日礼拜结束时我们都会领受的祝福。我们可能听得很习惯，但是否有注意到这个祝福也是我们的信仰宣告。宣告我们信仰的对象是「三一上帝」。这个祝福提醒我们，上

帝的慈爱时时看顾我们，耶稣的恩惠天天与我们同在，圣灵的引导与我们同行。「三一上帝」的祝福告诉我们，这是祂的牧养要使我们得到完全的满足。

经文 11-13 节是使徒保罗对哥林多教会诚恳的劝勉、问安和祝祷。他劝勉哥林多教会的信徒在主裡喜乐，生命能够得到建造成长而完全。教会同心合意为共同的目标而努力，弟兄姊妹尽力和睦也彼此相爱。这几项劝勉，保罗最后以「三一上帝」的祝福，来保证祂的成全与牧养。这个祝福的力量也帮助我们能不断地认识「三一上帝」，和更深地经历祂。信徒因着不断经历祂的同在，生命逐渐地成熟而满有基督的样式。



结论

感谢上帝，在这个三一主日，让我们重述「三一上帝」超乎万有的能力与权柄，因为祂同在的应许，安慰、鼓舞教会。使教会能在祂的真道中得以继续成全和建立，并且喜乐地奉差遣去完成使命。让每一位信徒也就是作为耶稣的门徒，在跟随主和遵行主的旨意上，常常经历并见证「三一上帝」的同在。